 (
Regjeringen, Stortinget, Jernbanebransjen, fylkespolitikere, media
) (
Postboks 3455 Bjølsen, 
NO-
0406 Oslo
Telefon: 
+47 
22 18 30 12 / 
+47 
976 84 811
Org.nr. 989 085 107
Konto: 1254.20.33523
E-post: leder@jernbane.no
www.jer
n
bane.no
)



Planlegg Rikstunnelen 							13.11.2024
Brannen i kablene ved Nationaltheatret jernbanestasjon natt til 10. november stoppet togtrafikken gjennom Oslotunnelen. Mens skadene ble reparert måtte togene vendes på Skøyen og Oslo S. På E18 gjennom Asker og Bærum oppstod det kø. Det viser betydningen av en fungerende jernbane. 
Nationaltheatret stasjon ligger på Oslotunnelen. Dette er den viktigste forbindelsen mellom det østlige og vestlige jernbanenettet i Norge. Tunnelen åpna i 1980 og har 2 spor, et i hver retning. Siden har trafikken økt betydelig. Oslotunnelen ble erklært overbelasta allerede i 2007. I 2023 erklærte Bane NOR hele strekningen Lysaker-Oslo S-Trondheim-Bodø for overbelasta. Det er altså ikke plass til å innføre nye avganger, verken gods- eller persontog.
Oslotunnelens betydning merker vi spesielt godt når det er driftsforstyrrelser, slik som nå. Den trafikktunge aksen Drammen-Gardermoen blir brutt. For å understreke den nasjonale betydningen har det å planlegge og bygge nye spor mellom Oslo S og Lysaker fått navnet "Rikstunnelen". Strekningen er ikke mer enn 7 km, men går gjennom tettbygd strøk med krevende grunnforhold. Planlegging av Rikstunnelen har vært i gang tidligere, men ble dessverre nedprioritert og stoppa i 2021. I statsbudsjettet for 2025 har regjeringa foreslått å bevilge til "forsiktig" oppstart av ny planlegging. 
For Jernbane mener dette blir for svakt, og mener politikerne må ta et kraftigere grep om denne prosessen. 
Rikstunnelen vil være en investering. Regjeringas forslag til statsbudsjett innebærer et kutt i planlegging og investeringer med ca. 3,7 mrd., en nedgang på 21 %, i forhold til i år. Dette gjør regjeringa for å prioritere opp vedlikeholdet av eksisterende bane. Ingen er uenig i at vedlikeholdet må kraftig opp, men det blir feil at det skal gå utover planlegging og bygging av morgendagens jernbane. Det samme skjer ikke for riksveg. Der vedlikeholder og bygger regjeringa like fullt. 
I forarbeidet til Nasjonal transportplan 2025-2036 skrev Bane NOR og Jernbanedirektoratet: "Innenfor denne rammen er det antakelig ikke nok midler til å sikre en framdrift i planleggingen som gir optimal realisering av prosjektet". Rammen de sikter til er en videreføring av dagens bevilgningsnivå. Prosjektet er Rikstunnelen. Dessverre er det "denne rammen" regjeringa har lagt seg på. Det bedre alternativet var Ramme 3 - "Satsing på fremtidens jernbane" med et 10 % høyere nivå.
I 2023 anbefalte Jernbanedirektoratet å satse på tog med to etasjer i regiontrafikken på Østlandet. Viktigste årsak var nettopp at Oslotunnelen er overbelasta. Dobbeltdekkere vil gi plass til flere passasjerer per tog, men hjelper ikke når tunnelen er stengt på grunn av brann eller feil på spor, strøm og signal, om et tog får stoppende feil og blokkere tunnelen eller når det er behov for nye avganger. Det er også en stor utfordring å komme til og få utført nødvendig vedlikehold i en tunnel med så stor trafikk. I disse tider er det også en beredskapsdimensjon ved Rikstunnelen. 
[bookmark: _GoBack]Rikstunnelen er derfor den viktigste enkeltinvesteringen for et økt og mer pålitelig togtilbud i Jernbane-Norge. Planleggingen bør derfor få full prioritet fra 2025, med friske midler! 

Med vennlig hilsen
Kjell Erik Onsrud, leder
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